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Tudi Prusija, ali sedaj nenjško cesarstvo 

je vže davno spoznalo važnost Kzhodnjih dežel 
za kupčijo, zlasti za prodajo sviuih obrtnih iz
delkov. Posrečilo se mu je via—pred nekate
rimi leti, da so nagibali RumuneLTrneza si izvolit 
iz Hohenzollernovega rodii, s\danjega kralja 
Karola. Za Avstrijo ta volitev \ j bila posebno 
ugodna — opominjam le na križe in težave pri 
pogajanju zavolj brodarstva na Dunavu— in 
v najnovejšem času na popolnoma razdrto kup
čijsko pogodbo. 

Ne bom tajil, da so temu razporu krive 
tudi naše postave proti živinski kugi in njih 
strogo izvrševanje. Rumunci namreč niso mogli 
plačevati našega obrtnega blaga z drugim, nego 
z žitom in živadjo. Pri meji pa skoro nikdar 
niso več pustili Rumunske živadi v naše de
žele, češ, da vlada vedno kuga na Rumunskem. 
Gotovo bode morala Avstrija popuščati neko
liko od te strogosti, ako hoče zopet imeti kup
čijo z Rumuni, ki je nam potrebna vsakako. 

Še bolj zvito pa se je obnašalo nemško 
cesarstvo v Bolgariji. Da se je posrečilo Bis
marku, kneza Battenberga spraviti na Bolgar
ski prestol, to je bila — vsaj na videz — prav 
mojsterka poteza nemške politike, nameravana 
proti nam in še bolj proti Rusom. 

Da je bil knez Battenberg orodje nem
škega kancelarja, to je danes jasno. Od kod 
bi sicer imel pogum, odpustiti vse ruske čast
nike iz bolgarske službe vže pred nekaterimi 
leti? Kdo je bil zagovornik Battenberga, ko se 
je drznil pridobiti si vzhodnjo Rumelijo in za
sedel Plovdiv? Ni misliti, da bi se zanašal 
Battenberg na Ruse, kajti to je vže bilo po 
odpravi ruskih častnikov. Ravno tako never
jetno je, da bi mogel Battenberg pričakovati 
količkaj izdatne pomoči od Angležev — starih 
prijateljev Turčije — ti sami imajo vse roke 
polne dela, da obvarujejo svoja posestva. 

Avstrija na vzhodu. Gotovo se je naslanjal na Bismarka vsaj 
toliko, da je Bismark pomiril Turčijo in sploh 
vso diplomacijo, da je nazadnje vže bil imeno
van Battenberg za turškega namestnika v Ru
meliji. Naroden bolgarski knez bi morda naj
pred sklenil trdno zavezo s Srbi in Grki, prej 
ko se je napotil v Plovdiv. Battenberg pa se 
je rajši naslanjal na diplomate, in je rajši do
živel boj proti Srbom. 

Nasledki niso izostali. Rusi so se nave
ličali takega položaja, da bi pripadel ves sad 
njihovih bojev proti Turkom le Nemcem, in da 
imajo nemške vladarje ne samo na svoji za
padnji meji, temuč še tudi na južni. In tako raz
umemo, ako ravno nikoli ne moremo odobriti, 
zakaj so R u s i n a š u n t a l i svoje prijatelje na Bol
garskem, pregnati po zaroti kneza Battenberga. 
Tako pa tudi razumemo, zakaj se hoče nemško 
cesarstvo oborožiti vedno več; zakaj tirjajo od 
svojih poslancev neizmerno vojsko za sedem let. 
Jasno je kot beli ;dan, da se Nemcem ni bati 
Francozov, ker Nemcev je i tak tretj ina več, 
in nemška vvo,jaška sila več kot izdatna za Fran
coze. Ali Rusov se boje — Bismark ve, da je 
bil 'Rusom 'nezvesti prijatelj, ko je zaslanjal 
Battenberga. in ga je poslal v Bolgarijo kot 
zapah proti ruskemu napredovanju. Od ruske 
strani nima več pričakovati t iste zaslombe, ki 
jo je našel leta 1870 — prej bi še Rusi uda
rili tudi na Nemce, kadar začnejo Francozi. 
Kaj mi je Hekuba? Kaj mi je Bolgarsko? tako 
je govoril Bismark — seveda je grozdje sedaj 
kiselo, ko ga ni mogel doskočiti. Pozabil je 
bil, da Bolgarija in Rumunija niste ob Labi 
in Renu, temoč ob Dunavu. 

In kaj sledi iz vsega tega za nas, ki smo 
dobri Avstri jani? Ni bilo po pravici, ali sreča 
je bila tudi za Avstrijo, da je odšel Battenberg 
— še hujša nesreča pa bi bila za nas, ko bi 
si Rusi osvojili Bolgarijo. 

S tem bi bila podvezana nam naša velika 
žila. t. j . Dunav. Naša vlada to seveda spre
vidi, in se brani privoliti v to, da bi Rusi 



zasedli Bolgarsko. In tako nam preti nevar
nost velikega boja proti Rusom — akoravno 
nismo storili nič hudega Rusom, akoravno Bat
tenberg ni bil privrženec Avstrijanov. 

Zato se naša vlada še tudi drži prijatelj
stva z nemškim cesarstvom, ker v boji proti 
Rusom bi se morali držati vsaj te zaveze — 
akoravno nam še ni bila koristna pri nobenej 
priložnosti — akoravno so Nemci tam doli na
stavili Karola Hohenzoilerna in Aleksandra 
Battenberga. To je prijateljstvo za silo in tr
peti ne more dalje, nego trpi sila. 

Ko pa bodo spoznali Rusi, da ne smejo 
branit i Avstriji in vzhodnjim narodom svobod
nega razvitka, ko bodo pri svojem neizmernem 
deželnem bogastvu sklenili, to stran pustiti 
pri miru in Avstriji prepustiti tam upljiv nje
nih kulturnih moči — od tiste dobe bode dosti 
bolj naravna zaveza med Avstrijo in Rusijo. 
Taka zaveza bi imela gotovo najbolj važne, 
obema državama najbolj koristne nasledke! Ali 
— druge podlage ni; Rusija se mora odreči 
Podonavju! Dr. Sernec. 


